

收购价格要看出口形势“脸色”

花生大丰收 农民盼“牛市”

新闻背景

莒南是全国的花生大县,莒南生产的花生销往全国,并出口到世界上很多国家。在莒南大部分地区的农村,几乎家家户户都种植花生,花生也成为大多数农民创收的主要途径,成为莒南的特色产业。

2010年秋天,莒南花生生长势良好,喜获丰收。然而,面对即将到来的“收购季”,农民心里还是没大有底。当地商务局有关人士表示,目前,花生收购价格仍需看出口形势的“脸色”。如何稳定收购价,规避农民的种植风险,还需在政策上进行扶持和探索。

长势:

花生长势好 农民抢收忙

近日,记者来到莒南县壮岗镇东演马村,村民们一片忙碌,他们从地里把花生收来,然后摘果,晾晒。白天黑夜不停忙,老人小孩齐上阵。

今年五十多岁的冯守排家里种了七八亩花生,他和老伴干了将近一个月,才从地里把花生收来。“一直下雨,平原地里的泥太多,不好弄。但是不收花生就发芽了,没办法,下雨也得收。”冯守排说。

收来后,冯守排和老伴又连夜摘花生,把花生赶紧摘下来晒着。不过冯

守排说,尽管下雨,但是由于收的及时,今年的花生产量还是不错的。丘陵地花生长势好的,单产花生可达400多公斤。

记者了解到,在莒南县,像冯守排这样的农民很多,他们除了小麦、玉米等必需的粮食外,几乎所有的地都用来种花生了,花生油是他们的食用油,卖花生的钱,保证他们一年的开销。

记者从莒南县农业局花生办了解到,莒南县今年种植花生面积达到50多万亩,平均单产达到365公斤。



▲东演马村一农民正在摘花生果

农民:价格不确定 丰收心难安

农民们劳碌一年,就希望有个好收成,收入的产品能有个好价格。现在花生收在家里了,早上摊开晾晒,晚上堆起来,小心翼翼地照看着一年的收成。

采访中,不少农民都向记者打探,今年的花生是涨价还是降价。“可千万不能再4元钱一公斤了,那样的话就赔大了。”农民王海涛告诉记者。

对此,记者采访了莒南县商务局王局长,他告诉记者

者说,9月份和10月份是出口旺季,金融危机的影响已经小多了,今年外贸形势良好。今年花生出口前景看好,预计在11万吨左右,出口额在1.25到1.5亿美元之间。

王局长说,10月中旬,大规模的收购就将开始了,按照今年的出口形势,价格应该比去年要有所提高。而去年的花生均价在7元/公斤。

另外,记者了解到,国

内的很多花生制品厂也纷纷进入莒南,为收购花生做准备。而他们的加入,也会增加花生的需求。他们预计,花生价格今年会上涨。

据介绍,由于当地农民对花生价格完全没有把握的标准,只能根据上一年的价格进行判断,上一年花生价格高,就多种,价格低就少种。然而,往往多种的时候,价格会很低。很多农民干一年下来,除掉种地的成本,所剩无几。

声音:

种植户期盼

花生有补贴

虽然相关部门预测花生价格会上涨,但是农民们还是不放心。“要是和小麦一样,价格低的时候,有补贴就好了。”王海涛说。

因为常年种花生,莒南县的农民们期盼花生价格能在国家政策支持下,保持相对稳定。

记者了解到,目前油菜、大豆等油料作物都有国家政策扶持,但是花生却没有,只能“随波逐流”,农民的收入没有基本的保障。

王局长说,如果国家能够出台这方面的政策,农民种植花生的风险会大大降低。花生的种植面积和产量也会比较稳定。花生价格不稳,受影响最大的是农民。价格高时,农民大量种植;价格低时,又盲目减少种植面积,这样不仅影响到农民的收入和莒南县的经济发展,同时也影响到全国的花生产量。

文/片 本报记者
胡志英